

# 目录

## 序言 永垂青史的榜样

### 第一部分 生平剪影

照片 .....	(1)
彭康年谱 .....	(23)

### 第二部分 彭康著述

哲学的任务 .....	(76)
思维与存在——辩证法的唯物论 .....	(85)
唯物史观中的几个问题 .....	(96)
《前奏曲》叙言 .....	(113)
《费尔巴哈论》译者后记 .....	(115)
关于安徽党的组织和武装工作等致秦邦宪同志信 .....	(117)
在学习问题上的党性锻炼 .....	(121)
新民主主义的文化运动 .....	(129)
反对主观主义 .....	(138)
反对经验主义 .....	(146)
在交通大学首届党员大会上的报告 .....	(151)
彭康校长就迁校问题发表个人意见 .....	(160)
辩证地看待理论与实践相结合 .....	(166)
切实抓好培养学生的工作 .....	(168)
青年工作要活跃 .....	(170)
提高教学质量的几个重要关系 .....	(172)
关于教学质量和调查研究 .....	(177)
全面发挥工会组织的作用 .....	(180)
关于师资培养问题 .....	(183)
“双百方针”与学校工作 .....	(192)



关于学习贯彻“高教六十条” .....	(197)
谈提高道德品质与修养 .....	(202)
在新同学开学典礼上的讲话 .....	(205)
在工程物理系党员大会上的讲话 .....	(207)
在师资培养经验交流会上的讲话 .....	(209)
加强科学研究工作的几点意见 .....	(214)
关于教学改革工作 .....	(220)
对毕业生的赠言 .....	(229)
彭康早期著作、译作目录 .....	(231)

### 第三部分 纪念文稿

怀念彭康同志 .....	(234)
且把牢狱作学校 .....	(236)
彭康同志在苏北根据地开展文化工作纪事 .....	(241)
正气长存 .....	(244)
我的老师,我的校长 .....	(250)
解放区革命教育一面光辉的旗帜 .....	(255)
怀念敬爱的父亲彭康同志 .....	(259)
新交大卓越的奠基人 .....	(265)
彭康教育思想浅议 .....	(272)
我在彭康同志领导下工作 .....	(280)
彭康教育思想的熠熠光辉 .....	(284)
深谋远虑 成竹在胸 .....	(292)
彭康同志在教学问题上的重要论述 .....	(296)
从几件事看彭康同志的教育思想 .....	(300)
学习彭康同志科学研究思想的几点体会 .....	(302)
彭康教育思想中几个主要观点的初步探讨 .....	(305)
简析彭康教育思想 .....	(313)
彭康同志与青年工作 .....	(329)

坚持实事求是的榜样 .....	(335)
忆彭康办学思想二三事 .....	(341)
老一辈教育家对我们的言教和身教 .....	(345)
培育英才的深谋远略 .....	(349)
光辉的榜样 永恒的丰碑 .....	(355)
彭康教育思想与实践述略 .....	(360)
简析彭康高等教育管理思想与实践 .....	(398)
后记 .....	(407)



# 彭康年谱



霍有光、彭城编撰

## 一、青少年时期(1901—1927)

- 1901年8月26日,出生在江西省萍乡县。学名彭坚,曾用名彭子劼、彭康、彭嘉生。父亲彭松年,字仲绍,萍乡中学任文书。
- 1913年,因生活困难,寄居二姑母家,读私塾。
- 1914年,考取萍乡中学。
- 1919年夏,萍乡中学毕业,谋求深造,由本族祠堂资助,赴日本留学。
- 1920年,考取日本高等学校预科,补习日语、数学、物理、化学、英语等基础课程。
- 1921年,考入日本鹿儿岛第七高等专科学校,学习3年。
- 1924年,入京都帝国大学文科,学习哲学。
- 1926年秋,经京都大学法律系同学介绍,参加国民党,国共分裂后自行脱党。开始阅读马列主义的书籍,认为只有马克思主义哲学可以改造世界。
- 1927年,和冯乃超、朱镜我等参加了东京、京都、东北等帝国大学组织的毕业留学生检阅旅行。参加日本人民组织的“反对干涉中国”的活动;出席日本学生组织的“中国革命形势”讨论会和日本劳农党的报告会。

7月,由日本回到武汉,因当时国共分家,革命失败,又折回日本。

11月,修完帝国大学哲学系全部课程并参加考试,因受进步思



想影响,放弃学位和毕业证书,怀着革命的热情,与李初犁、冯乃超、朱镜我、李铁声等毅然返回中国。在上海加入创造社,成为创造社后期骨干。

## 二、创造社时期(1928.1—1930.4)

- 1928年1月,为《文化批判》、《思想》等杂志撰写稿件,负责《文化批判》的编辑、出版工作。经彭讷、刘大年介绍,由中共上海闸北区委批准,加入中国共产党。

1月15日,《文化批判》创刊号出版,发表《哲学的任务是什么?》,宣传辩证唯物主义,阐述哲学的任务是变更世界。

2月5日,与成仿吾、郑伯奇、冯乃超等参加郭沫若介绍“八一”南昌起义情况的活动。

2月15日,《文化批判》第二期出版,发表《科学与人生观——近几年来中国思想界底总结算》,提出以唯物辩证法来清算一切反动的思想。

3月15日,《文化批判》第三期出版,发表《思维与存在——辩证法的唯物论》,介绍马克思主义的辩证法和唯物论。

4月15日,《文化批判》第四期出版,发表《“除掉”鲁迅的“除掉”》,参与创造社同人与鲁迅论战。

5月1日,《流沙》半月刊第四期出版,发表《五四运动与今后的文化运动》,指出“社会原是矛盾的社会,矛盾会发展,以五四运动为契机,中国的民众运动必然地转变、扩大,终于颠覆旧社会。”

5月15日,《文化批判》第五期出版,发表《唯物史观的构成过程》,号召人类自己要创造自己的历史。

7月10日,在《创造月刊》一卷十二期发表《什么是“健康”与“尊严”——〈新月的态度〉底批判》。去日本京都帝国大学领最后几个月的官费并购买书籍。

8月10日,首译倭罗夫斯奇《高尔基论》,先后发表于《创造月刊》二卷一、二期。同月15日于《思想》月刊第一期发表《思想的正统性与异端性》。指出:“思想的正统性与异端性完全是以阶级利害



为标准,……真正的思想是有客观性和实践性的,……终究会深入人心成为物质的势力而完成它变更社会的使命。”

10月10日,首译列宁《托尔斯泰——俄罗斯革命的明镜》和《托尔斯泰》发表于《创造月刊》二卷三期,被认为“对马克思主义文艺理论在我国的传播有着极为重要的意义”。同月15日于《思想》月刊第三期发表《厌世主义论》。

11月,《思想》月刊发表《新文化底根本任务》,阐述“人与自然辩证地统一而推进社会,创造文化”。同月10日于《创造月刊》二卷四期发表《革命文艺与大众文艺》。

12月30日“中国著作者协会”成立,与许德珩、朱镜我等同为发起人,与李初黎等同为执行委员,潘汉年等为监察委员。协会宣言称:著作者“出卖知识而生活,……是知识的劳动者”。同时着手组织“中国社会科学家联盟”。

- 1929年起先后任上海艺术大学、中华艺术大学、群治大学教授,讲授哲学。

2月,参加闸北区委工作,任区委委员。

5月9日,哲学论文集《前奏曲》出版。

6月1日,翻译普列汉诺夫的《马克思主义底根本问题》,由上海南强书局出版。

夏,创造社成立党组,为支部委员会成员。离开闸北区委,到沪中区委工作。与王学文、朱镜我合译恩格斯《反杜林论》。

秋,与杨贤江、吴亮平、杜国庠、冯乃超等参加共产党地下中央文委的领导工作,任委员、代理书记。与鲁迅一道组织“中国自由运动大同盟”。

10月10日,首译卡尔·考茨基《新社会之哲学的基础》,由上海南强书局出版,署名彭嘉生。该月中旬,参加“中国左翼作家联盟”筹备会,为十二名“基本构成人员”(发起人)之一。

12月21日,从德文首译马克思《费尔巴哈论纲》、《法兰西唯物论史》和恩格斯《费尔巴哈论》(即《费尔巴哈——德国古典哲学的终结》),由上海南强书局出版,署名彭嘉生。



12月，上海南强书局、江南书局出版文艺理论译著论文集《新文化底根本立场》。应中国公学左派学生邀请，赴公学作报告，批判胡适（该校校长）。

- 1930年2月，在《新思潮》第四期上发表《新文化运动与人权运动》。

3月2日，“中国左翼作家联盟”成立，与鲁迅等四人同为主报告人，发表演讲，号召社会科学家与左翼作家联合起来，唤起民众，团结在以鲁迅为首的旗帜下战斗。

4月9日，与弟彭讷（敬）一起在上海英租界赫德路1692号被捕，化名彭子劼，关押于上海提篮桥监狱五层政治犯牢房。

5月1日，发表纪念“五一”论文，刊登于经“左联”发起由《萌芽》、《新思潮》等十三家刊物联合出版的《五一特刊》上。

### 三、坐牢时期（1930.5—1937.8）

- 1930年5月30日，关押于提篮桥监狱（西牢），编号“938”，被租界临时法院判刑七年，褫夺公民权十年。

6月4日，江苏高等法院第二分院开庭审判，维持原判。

12月，组织并参加西牢政治犯罢饭斗争，要求：准许看书看报，增加饭菜，改善待遇，不准看守随意打人骂人。

12月31日，罢饭斗争胜利。

- 1932年初，接受党组织指示，把监狱变成学校，组织难友学习马列主义、文化知识。为此，受到单独关押，多次重罚。

5月，顾顺章叛变，供出彭子劼即彭康，是中共党员。

9月2日，江苏省高等法院第二分院再审，拒不承认，还押西牢。

- 1935年2月，国民党政府大赦。减刑三分之一，从七年减为四年零十一个月，至1935年2月应从西牢释放。但却关押到临时法院看守所，国民党上海市党部派员劝降，被拒绝。

5月，送江苏省苏州反省院继续关押反省。编入“研究组”，指定学习研究三民主义和唯生论。

5月16日，在反省院主办的“半月刊”上发表《老子的世界观和无为主义》。



8月1日,在反省院主办的“半月刊”上发表《荀子的性恶论》。

- 1936年,因被告密为“不接受改造者”,被反省院禁闭三个多月,同时禁闭的有李初黎等人。

8月1日,在反省院主办的半月刊上发表《唯生论和柏格森哲学》。

- 1937年8月13日,“八一三”日机开始轰炸上海,爆发淞沪抗战。反省院政治犯要求“出去抗日”,公推彭康等四名代表与院方交涉。当晚全院138名犯人转移至太湖东山刘家祠堂内。

8月下旬,经与院方十三天的斗争而获胜,全部被无条件释放,发路费遣散。从苏州经镇江回江西萍乡看望父母。

#### 四、抗日战争——解放战争时期(1937.9—1948)

- 1937年9月,前往武汉寻访八路军办事处。

10月,向受命建立湖北省党组织的郭述申汇报入狱及反省院情况,董必武召见谈话。经甄别,同意恢复党组织关系。以“子立”为笔名,为《战斗》旬刊写稿。

11月,湖北省工委在黄安七里坪举办“黄安训练班”,与方毅、聂鹤亭、谭光庭一起负责管理与教学工作。共办两期抗日游击干部班,培训300人;一期青训班和两期党员训练班,培训600人。

12月,任湖北临时省委后补委员、宣传部长。

- 1938年3月,在黄安训练班认识了王璉。1938年夏,王璉被派往安徽工作。

4月,受长江局委派,组建抗战时期我党在安徽省的第一个省委领导机关——中共安徽省工作委员会并担任书记,组织部长李世农、宣传部长张劲夫、军事部长谭光庭,刘顺元、黄岩等为委员。于安徽省六安小东门六德公园旁召开成立会议,确定发展培训党员;组织抗日武装,发动群众进行抗日游击战争;进行可能的或秘密的统一战线组织工作。

5月下旬,与省工委及新四军四支队领导同志听取董必武传达《论持久战》内容并研究工作。

6月12日,致信长江局组织部长秦邦宪同志,报告安徽及省工



委工作情况。于桃树岭举办抗日干部训练班，学习统一战线、党的工作、群众工作和武装工作；通过省动员委员会的合法名义，组织107个、2400余人的工作团，分赴各地动员群众、宣传群众；通过王北苑向章乃器建议，将省财政厅储存的武器交立煌县组建三个排的抗日武装，由中共县委宣传部长指挥。

7月3日，化名方柏致信秦邦宪同志汇报党的工作、武装工作及当前的政治形势，并请求“速派军事、政治、党的工作干部”，“希望派一个有组织经验和能力的坚强干部来参加工委”。

8月，安徽省工委迁至荞麦河。

夏，出面通过代理省主席朱佛定获批食盐100包，请求朱蕴山筹募大米500担，供给新四军四支队。同时，将寿县、六安、舒城、无为、巢县的地方抗日武装，编为新四军四支队直属游击队、淮南抗日游击纵队和第二游击纵队。

10月，在荞麦河与王璠结婚。

11月，省工委迁至白水河的汪家老屋四支队兵站。

冬，盛子瑾调任皖东北专员兼保安司令，省工委派江上青、赵敏等党员干部、进步青年随盛前往。此前盛子瑾主政六安时，省工委就曾派遣杨效椿、李任之等共产党员去盛部工作。

- 1939年1月，成立鄂豫皖区党委，任宣传部长，后任组织部长、秘书长，郑位三为书记，张劲夫为民运部长。区党委召集皖西、鄂东、豫南各中心县委负责人会议，听取郭述申同志传达中共中央六届六中全会精神和毛泽东同志的《论新阶段》。

春，国民党中央制订《限制异党活动办法》等一系列反共反人民政策，第三战区内定准备逮捕、杀害的37人黑名单，彭康与郑位三等均在其中。

5月，与从延安抗日军政大学和陕北公学来华中工作的学生谈话，并分配他们到新四军所属部队及地方工作。

6月，以安徽省工委及鄂豫皖区党委名义，组织鄂东独立第五、六、八大队，这3个大队后来成为新四军五师的来源之一。

7月3日，鄂豫皖区党委迁至新四军江北指挥部所在地庐江东



汤池。

8月，参加区党委代表大会，当选为出席七大的代表，后任组织部长至年底。在无为县开天桥，为大别山区各县来的同志举办党训班，讲授党史。

9月29日，党中央指示：政治工作、地方工作受中原局领导，军事工作受军部领导，华中部队归江北指挥部。

10月3日，儿子彭城出生。

11月，在太平集四支队司令部，参加鄂豫皖区党委扩大会议。刘少奇明确提出放手发动群众，壮大武装力量，建立抗日根据地，肃清王明右倾机会主义影响。

11月20日，创办《抗敌报》（江北版）。

12月中旬，在定远藕塘瓦屋薛，参加中原局第一次扩大会议，确定独立自主地向东、向苏北发展。

- 1940年1月，在定远山黄村，参加中原局第二次扩大会议，确定建立抗日根据地的紧迫性及其方针、任务。成立淮南津浦路西省委，任组织部长。

2月下旬，在定远湾杨村，参加中原局第三次扩大会议，确定坚决反摩擦的方针。这三次会议正确解决了华中各级党组织的思想路线问题，对指导华中敌后抗战和根据地建设，有着极其深远的意义。

3月，兼任藕塘中心区委书记。月初，与刘少奇、郑位三同志一起会见江北指挥部统战科长魏文伯，讨论建立定远县民主政府的问题。

3月9日，去定远县，指导建立华中抗日根据地第一个县级抗日民主政权——定远县政府。提出：发动群众、召开大会，并宴请各乡代表与士绅；揭露国民党顽固派制造磨擦的阴谋；宣传我党我军的抗日主张和方针政策；宣布各级抗日民主政权的组成是“三三制”。此后至6月，凤阳、滁县、全椒各县民主政权相继成立。

5月，任津浦路西省委书记。

6月，兼任津浦路西联防司令部政治委员。



10月,随刘少奇同志东进。任中原局宣传部长。

11月中旬,主持召开鲁迅艺术学院华中分院筹委会,确定院址、学制和系科设置。

12月2日,创办中原局机关报《江淮日报》,至1941年7月22日停刊。

- 1941年1月下旬,在盐城出席中原局会议,研究华中根据地文教事业。成立江淮出版社,翻印和出版数量可观的政治理论书籍。

2月8日,出席华中鲁艺开学典礼。

3月12日,在《江淮日报》社主持会议,欢迎从皖南突围的文化人。

4月,陪同刘少奇、陈毅检查鲁艺工作;决定派孟波、刘汝礼同志赴沪邀请于伶、巴人来院任教。

4月4日,与赖传珠、邓逸凡、胡立教等研究和安排皖南回归干部的审查工作。

4月17日,在苏北文化协会成立大会上作“开展苏北文化运动,为巩固苏北抗日根据地而斗争”报告;并在苏北文协《江淮文化》创刊号上发表“新民主主义文化运动”。至七月,淮南、苏北、苏中、淮北、苏南相继成立文化协会,开展有声有色的抗日文化活动。

4月27日,华中局第一次会议,明确任宣传部副部长,饶漱石兼任部长。

5月,成立华中局党校,任副校长(常务),刘少奇兼任校长。设两个队:一队学员是县、团以上干部;二队大部分是青年知识分子。课程主要是哲学、政治经济学、党史。

5月15—19日,参加华中局、军部高级干部会议,传达学习《中央关于项袁错误的决定》,听取刘少奇同志《皖南事变的经验教训》的报告。

5月底至6月中旬,与军政治部宣传部长钱俊瑞共同主持华中鲁艺业务干部、文艺系及苏北文协诗歌协会的座谈会,专题讨论文艺大众化问题。

6月11日,参加华中局第七次会议,专题研究宣传工作,作全



面汇报(新闻、出版、鲁艺、文化、教育、文委等)。刘少奇、陈毅将文化建设提到与军事并重的战略高度来审视。

7月5日,为新四军赖传珠参谋长修改《抗战四年来的新四军》一文。

7月10日,创办华中局宣传部理论刊物《真理》,至1945年1月20日停刊,共出版20期,曾刊载刘少奇《做一个好党员、建设一个好的党》、陈毅《论军事工作》等文。

7月中旬,与陈毅、钱俊瑞参加华中鲁艺党员干部会议,整顿作风和处理违纪问题。

10月,在《真理》第二期刊登华中局《关于禁止党内无原则纠纷的决定》。

11月3日—12月3日,组织党校干部、学员听取刘少奇同志关于民主精神与官僚主义、战略与策略、统一战线的策略等报告。

12月12日,主持党校一期结业典礼。

- 1942年1月20日—3月5日,参加华中局第一次扩大会议。会后,刘少奇同志奉调回延安,饶漱石担任新四军代政委、华中局代书记,不再兼宣传部长,由彭康担任华中局宣传部部长、党校校长(止于1945年底)。

3月21日,华中局会议决定党校成立校(党)务委员会,彭康为成员之一。

4月,主持华中局宣传部发出《关于反对主观主义、宗派主义及讨论中央决议的通知》,该文被列入《华中学习总会关于军直机关部队整风学习的通知》中的指定学习文件。

4月23日,在党校作学习毛泽东同志《关于整顿党的作风》的报告。

5月22日,军直属队编为三支队,任政治委员。

6月4日,军直属队成立整风学习检查总委员会,任整风文件研究总指导员。

6月17日,主持华中局宣传部发出《关于改进宣传工作的指示》。



7月17—20日，陪同陈毅两次约见曾山、阿英、杨帆等，商讨改变文化工作面貌问题。后于9月16日在卖饭曹设立“文化村”，调杨帆任文化工作委员会秘书并负责文化村工作，这里既是文化人相互交流活动的场所，也是进行文化教育及编演节目等宣传抗日之所在，至到1942年底结束。

7月30日，在党校会议上陈述历史，接受审查。

9月5日，在阜宁军部欢迎范长江、阿英、胡考等文化人大会上致欢迎词。

9月27日，陪同陈毅拜访参议员庞友兰、杨芷江先生，并商定发起成立“湖海艺文社”。

12月23日，陈毅等就对付日军“扫荡”的方针及部署致电毛泽东：“华中局的指挥干部我们考虑……饶（漱石）、赖（传珠）、谭（震林）、曾（山）向西移，陈毅、军部在苏北随一、三师行动，彭康同志率一批干部经苏中转到浙东。”

- 1943年1月5日，毛泽东就新四军的行动总方针复陈毅、饶漱石电：同意你们分散计划，“惟浙东方面不宜去人，恐抗战胜利时被国民党消灭收不回来”。

4月3日，中共中央发出《关于继续开展整风运动的决定》。

4月10日，华中局发出指示，统一部署整风运动：5月重新开始整风，联系实际开展批评与自我批评，同时进行审干工作。

5月27日，华中局宣传部发出《关于日寇对华的新政策的宣传要点》。

8月2日，华中局宣传部发出《关于继续在党内反对国民党内战宣传的指示》。

9月，任党校校（党）务委员会书记。华中局成立妇女工作委员会（妇女工作小组），陈修良为书记，陆瑾、邓六金、孙湘及王珽为委员。

9月7日，作《党性问题》的整风报告。

10月2日，主持党校二期开学典礼。

11月1日，在党校作时事报告。



11月，华中局决定在淮南根据地搞文化实验区，直至1946年苏皖边区政府北撤山东。

- 1944年1月起，军直属队和各师及根据地吸取华中局党校的整风经验，在反省阶段采取“机关学校化”的办法，举办整风队和坚持在职整风两者并举，至1944年底，各师和浙东纵队举办的整风队先后基本结束。是年，曾赴淮南党校作调查，并将情况向淮南区党委通报。同时召开华中党校干部会议，批评整风中的过“左”过火行动，要求华中党校和各区党委坚决地正确地执行党中央的整风指示，对审查干部要采取慎重态度。纠正了某些地区短时间内受康生的极“左”错误的影响。

2月1日，华中局发出《关于一九四四年整风工作指示致各区党委并报中央》的文件（内附华中局党校等单位的整风经验）。

2月6日，在日本共产主义同盟总支部成立并训练班开学典礼上用日语作报告。

4月3—20日，在华中局召开整风会议；5日作《华中局党校整风报告》。

6月18—7月4日，参加华中局召开的各战略区主要领导同志整风会议。

7月3日，主持党校三期开学典礼。

7月19日，参加华中局会议，检讨中央政治局《关于减租减息、生产、拥政爱民及宣传十大政策的指示》执行情况。

9月1日，党校第三期整风班开学。

9月3—28日，华中局和军部机关领导干部集中整风。

9月14—15日，作自我反省发言。

9月20日，作《论主观主义》报告。

9月21日，作《反对主观主义的几个问题的解答》。

10月18日，作《宗派主义》报告。

11月15日，在军直属审查总会扩大会议上，作《华中党校审干经验介绍》的报告。

11月20日，华中局发出《关于创办建设大学的通知》，指出：



“建设大学是为对各地在职干部给予相当的策略教育及从根据地知识青年中培养大批新干部的目的而创办的。”

12月7日,谈党校如何进行全面反省工作。

- 1945年1月13日,延安《解放日报》刊华中九日电“华中创办建设大学”中称:校长是彭康同志。

2月初,与张云逸副军长、曾山部长参加新四军四师师长彭雪枫同志追悼会,并代表华中局与军部致悼词。

2月26日,任华中局委员。

4月1日,华中建设大学于盱眙新铺成立,兼任校长,张劲夫任副校长。建设大学下设政治、经济、民运、文学四个系。

4月14日,在建大作形势报告。

5月,全军整风胜利结束。

5月4日,在盱眙新铺古庙,举行建设大学开学典礼,饶漱石、张云逸、赖传珠、曾山出席。作形势与学校任务的报告。引用鲁迅“对于左翼作家联盟的意见”一段话为民运系墙报题词,强调“革命当然有破坏,然而更需要建设”。

6月,在江苏六合县竹镇,任首席代表,率敌工部长杨帆、军政治部保卫部长梁国斌与日方冈村宁次总部代表谈判,拒绝了对方提出的在华中达成“局部和平”以避免美军在东海岸登陆的企图。

8月,华中局宣传部发出《关于新解放区宣传工作的指示》。率建设大学迁江苏淮阴。

9月20日,华中局宣传部发出《关于新解放区宣传工作的补充指示》。

11月10日,举行建大二期开学典礼,华中局书记饶漱石、华中分局书记邓子恢、华中军区司令员张鼎丞、苏皖边区政府主席李一氓出席,并作热情讲话。

12月21日,华中局与山东分局合并重组成立华东局,关于分工情况致电中央,其中“组织部长黎玉、宣传部长彭康”。

12月22日,在建设大学作“关于反帝反封建斗争任务”的报告。



12月26日,中央复电同意华东局内部分工。

● 1946年1月30日,在建设大学作“关于中国共产党”的报告。

2月18日,在建设大学讲“新民主主义的道路”。

2月22日,主持建大二期毕业典礼,邓子恢、张鼎丞到会并讲话。

3月4日,率建大四百余名师生离开淮阴北上山东临沂。

3月25日,在田家黑墩,作关于山东大学的报告。

4月,就任华东局宣传部长。

4月6日,延安《解放日报》转载同年3月2日《密勒氏评论》美国记者爱德华·罗尔波对彭康的采访文章,称赞学校执行的学习与工作交相替换的制度和自由的原则,谓之“世界上最新式的大学”。

5月4日,与陈毅、舒同主任出席山东临沂山东大学开学典礼。

6月,到鲁南、鲁中及工矿区调查研究。

10月11日,在山东汀水石村,主持建设大学三期开学典礼,作时事报告。

11月5日,在山东坪上,与郭子化出席山东大学开学典礼。

● 1947年,兼任华东局秘书长。

4月,赴胶东地区调查研究。

5月,在华中建设大学作形势报告。5月12日在山东乳山,听取胶东新华书店负责人的工作汇报。下旬,参加胶东区党委宣教会议,在文化协会上讲话。

7月,在胶东海阳,在华中建设大学四期开学典礼上作形势报告。

9月,在华中建设大学作四期结业报告并动员参军,很短时间一千几百人报名,达全校学员总数的百分之九十以上(不含女生)。

10月,华东局决定撤销华中建设大学。

秋,参加华东局党校工作,并兼任授课教师。

12月,华东局成立华东建设大学,兼任校长。

● 1948年春,华东党校工作结束。

2月,兼任渤海区党委副书记,张晔为书记。至1949年初,该



区群众胜利完成对华东局、华东军区机关及直属队等陆续转移至该地区约 40 余万人的供给，华野西线兵团的部分供应，以及豫东、济南、淮海三个战役的支援。

7 月 1 日，在渤海区党政军直属机关干部大会上，作纪念“七一”报告。

11 月 1 日，作《反对经验主义》报告。

## 五、建国初期(1949—1953.7)

- 1949 年 2 月，山东分局成立，任宣传部长兼党校校长。

5 月，兼任山东大学校长。

11 月，在山东分局宣传工作会议上作总结报告。

- 1950 年 1 月，任山东省人民政府委员。在山东省社会科学院二部结业式上作报告。

3 月 8—16 日，山东省各界人民代表会议产生省人民政府，任文教委员会主任。

8 月 20 日，主持全省宣传工作会议。

9 月，在华东大学校刊上发表文章。

11 月，华东大学迁往青岛与山东大学合并，定名“山东大学”，任“迁并处理委员会”主任委员，陆侃如教授任副主任委员。

11 月 6 日，中苏友好协会成立，任理事。

11 月 20 日，对省直机关科以上党员干部作形势与任务报告。

12 月，在山东大学、华东大学两校全体师生大会上宣布有关合并事宜和决定。

- 1951 年 3 月 7 日，与教育部张宗麟详谈合并迁校事宜。

3 月 8 日，赴青岛选定山东大学校址。

3 月 13 日，召开第二十次华东大学、山东大学迁并委员会会议，宣布华岗任山东大学校长，希望师生加强团结，努力办好新山大。

4 月 22—28 日，参加第一届文艺工作者代表大会并作报告，省文联成立。



6月，作《为更高的共产党员的标准而斗争》报告。

7月30—8月16日，分局召开全省第一次宣传工作会议，作《加强思想工作，提高党的宣传工作的思想性》报告和会议总结。

9月1—12日，在分局扩大会议上，作整风动员报告。

10月31日，分局发出《关于高级干部理论学习的通知》，部署毛选一卷的学习工作。

12月22日，在分局部署“在职干部理论学习”工作。

- 1952年春，在山东分局机关党员代表大会上，作“加强党性锻炼”的报告。

7月，确定率中央“文化教育考察团”出国考察，任考察团副团长兼支部书记。

8月，离开山东分局，去北京准备出国考察，出国前刘少奇接见了考察团。

9月1日—1953年4月1日，考察团由北京出发，先后访问了波兰、德意志民主共和国、捷克斯洛伐克、匈牙利、罗马尼亚、保加利亚、苏联等七国。

- 1953年4月2日，考察团回到北京。傍晚至李富春同志处谈话。后又向周总理专门汇报。

9月23日，接华东军政委员会教育部通知：任命为交通大学校长，未到校前由李培南代理校长职务。

10月3日，由政务院任命为交通大学校长。

11月15日，由中央人民政府正式任命为交通大学校长，任命书由毛泽东主席签署。

- 1953年1月7日，当选上海市人民代表。

1月21日，中共中央华东局组织部批复同意交通大学党委会由彭康、李培南等12名委员组成，彭康为书记，正式上任前由李培南代理书记职务。

4月2日，考察团访问东欧八个月，回到北京。傍晚到李富春同志处谈话。

4月向周总理汇报。



6月,在东北、北京参观高等学校。到上海市委报到。

7月1日,正式到交通大学任职。《交大》(校刊)出版创刊号,以校长身份发布《关于加强校刊工作的决定》。

## 六、交通大学时期(1953.7—1959.9)

- 1953年7月到任,先后拜访陈石英副校长,程孝刚、周志宏、沈三多、钟兆琳等系主任和著名教授。

8月17日,为应届毕业生题词,勉励毕业同学“毕业不是学习的结束,而是新的学习的开始,今后要在工作中继续学习,在实践中继续学习”。

9月24日,由华东文委发布,任上海市高等学校教师学习委员会主任。

10月7日,召开全体教师学习动员大会,作学习动员报告,布置学习《中国革命史》。

10月上旬,学校成立校长领导下的校务委员会,任主任。

10月20日,组织教师学习过渡时期的总路线、总任务。

10月22日,接待德意志民主共和国代表团和摩格里西科学家来校参观。

11月2日,主持校务委员会讨论今后四年教学改革计划,传达华东文委计划工作会议有关内容。

11月14日,向全体学生作有关过渡时期总路线、总任务的报告。

11月30日,在校常委会议上提出克服教学中忙乱现象,指出学习苏联要结合我国实际。

12月3日,以市学委会主任委员身份在本校大礼堂为上海市高校教师作总路线学习解答报告。

12月9日,在纪念“一二·九”运动18周年全体同学大会上讲话,号召为实现社会主义工业化努力提高政治觉悟和科学技术水平。接见苏联内燃机专家罗纲诺夫。

12月18日,在全校教职工党员大会上作报告,阐述统战工作



的重要性,动员落实知识分子政策。

- 1954年1月1日,发表新年祝词:《以更多的工作成绩来迎接1954年》。

1月8日,为本校教师作学习《中国革命史》解答报告。

1月19日,出席校推销建设公债支委会召开的第一次会议。

1月20日,主持召开校务委员会布置工作。

1月22—29日,中央高教部在本校召集浙江大学、天津大学、东北工学院、南京工学院、华中工学院及本校等6校代表约35人,举行“修订工科内燃机、铸工(含专科)、工业企业电气化(含专科)、电机电器制造等4个专业的6个教学计划”座谈会。由彭康作座谈会总结报告。

2月17日,宣布苏联专家组组长舒金为校长顾问并参加校委会。

4月3日,确定为行政级别六级干部。

5月7日,主持校务委员会会议,通过《校委会关于期中检查的决定》。

6月15日,在党委扩大会议上作关于知识分子问题的发言,指出:“在教师中分清敌我问题基本解决了”,“今后在我们学校首先要团结,不要批评,为今后改造打基础”。

7月13日,当选上海市第一届人民代表大会代表。

7月14日,主持召开校委会扩大会议,讨论通过《交通大学1954学年度工作任务》与《交通大学保健委员会组织条例》。

8月4日,为进入毕业学习阶段的同学作动员报告,号召同学们以艰苦奋斗的精神建设祖国。

8月15日晚,出席应届毕业生欢送大会。

9月1日,出席附设工农速成中学开学典礼并发表讲话。

9月8日,签发关于行政组织调整及人事配备的《布告》。

9月14日,召开全校教师大会,传达全国高等工业学校基础课教学大纲审定会议精神,作总结发言。

10月1日,出席建国成立5周年文娱晚会。

